
BETRIEBSANLEITUNG

Misst die Eislast bis zu 20 kg

IceLoad Sensor
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1.	 Sicherheitsanweisungen
Das System ist dem Stand der Technik entsprechend nach anerkannten sicherheitstechnischen Regeln gebaut. 
Dennoch sind folgende Hinweise zu beachten: 

•	 Machen Sie sich vor der Inbetriebnahme mit den zugehörigen Betriebsanleitungen vertraut.

•	 Beachten Sie innerbetriebliche und landesspezifische Richtlinien bzw. Unfallverhütungsvorschriften (z. B. der 
Berufsgenossenschaft). Informieren Sie sich ggf. bei Ihrem zuständigen Sicherheitsbeauftragten.

•	 Verwenden Sie das System nur gemäß der in der Betriebsanleitung entsprechend ausgewiesenen Bestimmung.

•	 Bewahren Sie die Betriebsanleitung stets griffbereit am Einsatzort des Systems auf.

•	 Betreiben Sie das System nur in technisch einwandfreiem Zustand! Auftretende Störungen, die die Sicherheit 
beeinträchtigen können, sollten Sie umgehend beseitigen!

•	 Lassen Sie keine unerlaubten Flüssigkeiten in das Innere des Messgerätes dringen.
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2.	 Gewährleistung
Beachten Sie den Gewährleistungsverlust und Haftungsausschluss bei unerlaubten Eingriffen in das System. 
Änderungen bzw. Eingriffe in die Systemkomponenten dürfen nur mit ausdrücklicher Genehmigung der 
LAMBRECHT meteo GmbH durch Fachpersonal erfolgen.

Die Gewährleistung beinhaltet nicht:

1.	 Mechanische Beschädigungen durch äußere Schlageinwirkung (z. B. Eisschlag, Steinschlag, Vandalismus)

2.	 Einwirkungen oder Beschädigungen durch Überspannungen oder elektromagnetische Felder, welche über die 	
	 in den technischen Daten genannten Normen und Spezifikationen hinausgehen. 

3.	 Beschädigungen durch unsachgemäße Handhabung, wie durch falsches Werkzeug, falsche Installation, falsche 	
	 elektrische Installation (z.B. Verpolung) usw.

4.	 Beschädigungen, die zurückzuführen sind auf den Betrieb der Geräte außerhalb der spezifizierten 			 
	 Einsatzbedingungen.

3.	 Was ist der IceLoad Sensor? 
Eislast bezeichnet die zusätzliche Belastung, die durch die Ansammlung von Eis auf einer Struktur entsteht. Die 
Eislast kann erheblich sein und zu strukturellen Schäden oder sogar zum Versagen der Konstruktion führen, wenn sie 
nicht rechtzeitig erkannt und berücksichtigt wird. Daher ist es wichtig, die Eislast zu überwachen, um die Sicherheit 
und Integrität der betroffenen Strukturen zu gewährleisten. 

Der LAMBRECHT IceLoad Sensor basiert auf dem gravimetrischen Messprinzip (DMS) und wird zur Messung von 
Eisbelastungen auf Strukturen wie Freileitungen, Windturbinen oder Seilbahnen eingesetzt. Der Eislastsensor 
besitzt eine maximale Traglast von 20 kg, die durch seinen Eislastmessstab gemessen wird.

4.	 Die wichtigsten Vorteile
•	 Nach ISO 12494 genormt, erfüllt den europäischen Standard für die genaue Messung der Eislast

•	 Höchste Genauigkeit und großer Messbereich in einem kompakten Gerät mit geringem Gewicht

•	 Volle Ganzjahresfunktionalität in einem umweltverträglichen, frostschutzmittelfreien Gehäuse

5.	 Lieferumfang
EINGANGSKONTROLLE

Bitte überprüfen Sie den Lieferumfang auf Vollständigkeit und mögliche Transportschäden. Beanstandungen 
melden Sie bitte umgehend schriftlich.
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LIEFERUMFANG

•	 1 x IceLoad Sensor

•	 1 x IceLoad Sensor-Rohr (Messstab)

•	 1 x Befestigungsschraube Sechskant; M16 x 1,5 x 30 DIN 961 A4

•	 1 x Sicherungsscheibe M16 A4

•	 3 x TORX M4 x 8 TX20 ISO 14581 A4

ZUBEHÖR (BITTE SEPARAT BESTELLEN) 

Id-Nr. Beschreibung

32.05108.301500 IceLoad Anschlusskabel (purple); (ohne Abb.) 
Länge = 15 m  

32.15300.001000 Masthalterung IceLoad

ZEICHNUNGEN MASTHALTERUNG ICELOAD 
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Maße ohne Toleranzangabe nach

Zust. Änderungen Datum Name Dateiname Ersatz für:

Blatt

Bl

MaßstabMaterial

Bearb.
Gepr.

Datum Name

Artikelnummer

DIN ISO 2768-m
Benennung

80.15300.000A01.idw

1 / 1 

03.11.2022 curdt

80.15300.000A01

Oberfläche

Masthalterung Eislastsensor

1 
A4

 

Norm.

Revision
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Maße ohne Toleranzangabe nach

Zust. Änderungen Datum Name Dateiname Ersatz für:

Blatt

Bl

MaßstabMaterial

Bearb.
Gepr.

Datum Name

Artikelnummer

DIN ISO 2768-m
Benennung

80.15300.000A01.idw

1 / 1 

03.11.2022 curdt

80.15300.000A01

Oberfläche

Masthalterung Eislastsensor

1 
A4
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Revision
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Maße ohne Toleranzangabe nach

Zust. Änderungen Datum Name Dateiname Ersatz für:

Blatt

Bl

MaßstabMaterial

Bearb.
Gepr.

Datum Name

Artikelnummer

DIN ISO 2768-m
Benennung

80.15300.000A01.idw

1 / 1 

03.11.2022 curdt

80.15300.000A01

Oberfläche

Masthalterung Eislastsensor

1 
A4

 

Norm.

Revision
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6.	 Installation
Der Sensor ist in wenigen Schritten zu installieren (siehe auch Zeichnung):

1.	 Messstab an den Sensor montieren

2.	 Sensor an den Ausleger montieren

3.	 Sensorkabel anschließen

4.	 Sensor tarieren 

6.1.	 Messstab an den Sensor montieren
Der Sensor wird mit demontierten Messstab ausgeliefert.  
Stecken Sie den Messstab von unten an den Sensor. 

Für eine vereinfachte Montage des Messstabs kann  
der Sensor einfach gedreht werden.

Befestigen sie den Messstab mit den drei beiliegenden   
Schrauben TORX M4 x 8 TX20 ISO 14581 A4.

W
ei

te
rg

ab
e 

so
w

ie
 V

er
vi

el
fä

lti
gu

ng
 d

ie
se

r U
nt

er
la

ge
, V

er
w

er
tu

ng
 u

nd
 M

itt
ei

lu
ng

 ih
re

s 
In

ha
lts

 n
ich

t 
ge

st
at

te
t, 

so
w

ie
 n

ich
t a

us
dü

ck
lic

h 
zu

ge
st

an
de

n.
 Z

uw
id

er
ha

nd
lu

ng
 v

er
pf

lic
ht

en
 z

u 
Sc

ha
de

ns
er

sa
tz

. 
Al

le
 R

ec
ht

e 
fü

r d
en

 F
al

l d
er

 P
at

en
te

rte
ilu

ng
 o

de
r G

eb
ra

uc
hs

m
us

te
r-E

in
tra

gu
ng

 v
or

be
ha

lte
n.

Pa
ss

in
g 

on
 a

nd
 d

up
lic

at
io

n 
of

 th
is 

do
cu

m
en

t, 
ut

iliz
at

io
n 

an
d 

co
m

m
un

ica
tio

n 
of

it'
s 

co
nt

en
ts

 p
ro

hi
bi

te
d 

un
le

ss
 d

ef
in

ite
ly

 p
er

m
itt

ed
. I

nf
rin

ge
m

en
t i

s 
bo

un
d 

to
co

m
pe

ns
at

io
n.

 A
ll 

rig
ht

s 
re

se
rv

ed
 fo

r p
at

en
t o

r r
eg

ist
er

ed
 p

at
te

rn
.

Maße ohne Toleranzangabe nach

Zust. Änderungen Datum Name Dateiname Ersatz für:

Blatt

Bl

MaßstabMaterial

Bearb.
Gepr.

Datum Name

Artikelnummer

DIN ISO 2768-m
Benennung

00.15300.000030.idw

2 / 2 

12.04.2022 curdt

00.15300.000030

Oberfläche

Eislastsensor

2 
A4

 

Norm.

Revision

A
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6.2.	 Sensor an den Ausleger montieren 
Ein Ausleger ist nicht Teil des Lieferumfangs und muss ggf. separat bestellt werden  
(z.B. Id-Nr. 32.15300.001000 Masthalterung IceLoad). 

Die Masthalterung 32.15300.001000 kann an Rohrdurchmessern bis 110 mm befestigt werden. Für diese Halterung 
wird eine längere M16-Schraube benötigt, die im Lieferumfang der Masthalterung enthalten ist. 

Beispiel-Bild (Hinweis: Ausleger/Traverse ist nicht im Lieferumfang enthalten!) 

Screw M16

Locking washer

Sensor

Any mount

3
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st
 

m 
to

 g
ro

un
d

Schraube M16/ Screw M16

Unterlegscheibe/ Locking washer

Beliebige Halterung/ Any mount

Sensor/ Sensor
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ZEICHNUNG MASTHALTERUNG MIT EINZELTEILEN

Pos. Anzahl/
Quantity 

ID Benennung Description

1 1 32.06540.005010 Libelle Level indicator

2 1 33.15300.001001 Halteblech Retaining plate

3 1 33.15300.001002 Halteblech_Klemm Retaining plate_clamp

4 1 33.15300.001003 Vierkantrohr Square tube

5 4 35.01252.101052 Unterlegscheibe 10,5 DIN ISO 7090 Washer 10.5 DIN ISO 7090

6 2 35.04035.600160 Sechskantmuttern, M16 ISO 4035 A4 Hexagon nuts, M16 ISO 4035 A4

7 4 35.09331.543800 Sechskantschraube M10 x 60 DIN 933 A4 Hexagon bolt M10 x 60 DIN 933 A4

8 4 35.09341.601000 Sechskantmutter M10 DIN 934 A4 Hexagon nut M10 DIN 934 A4

9 1 35.09611.300650 Sechskant. M16 x 1,5 x 65 DIN 961 A2 Hexagon. M16 x 1.5 x 65 DIN 961 A2

10 2 35.09611.302000 Sechskant. M16 x 200 DIN 933 A2 Hexagon. M16 x 200 DIN 933 A2

11 4 35.67981.501052 Fächerscheibe 10,5 DIN 6798 J A2 Serrated lock washer 10.5 DIN 6798 J A2

12 3 69.15300.000001 Heico Sicherungsscheibe M16 A4 Heico lock washer M16 A4

BemerkungBenennungBauteilnr.AnzahlPos.
 Libelle32.06540.00501011
 Halteblech33.15300.00100112
 Halteblech_Klemm33.15300.00100213
 Vierkantrohr33.15300.00100314
 Unterlegscheibe 10,5 DIN ISO 709035.01252.10105245
 Sechskantmuttern, M16 ISO 4035 A435.04035.60016026
 Sechskantschraube M10 x 60 DIN 933 A435.09331.54380047
 Sechskantmutter M10 DIN 934 A435.09341.60100048
 Sechskant. M16 x 1,5 x 65 DIN 961 A235.09611.30065019
 Sechskant. M16 x 200 DIN 933 A235.09611.302000210
 Fächerscheibe 10,5 DIN 6798 J A235.67981.501052411
 Heico Sicherungsscheibe M16 A469.15300.000001312
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Zust. Änderungen Datum Name Dateiname Ersatz für:

Blatt

Bl

Bearb.
Gepr.

Datum Name

Artikelnummer

Benennung

32.15300.001000.idw

1 / 1 

03.11.2022 curdt

32.15300.001000

Masthalterung Eislast

1 
A4

Norm.

Revision

4

9
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1
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6.3.	 Sensorkabel anschließen
Das Sensorkabel ist nicht Teil des Lieferumfangs und muss ggf. separat bestellt werden 
(z.B. Id-Nr. 32.05108.301500 IceLoad Anschlusskabel (purple); Länge = 15 m). 

Das Sensorkabel wird von unten an den Sensor angeschlossen (um den besten Nässeschutz zu gewährleisten) und in 
einer Schlaufe nach oben geführt und dort mit geeigneten Kabelbindern (nicht im Lieferumfang enthalten) befestigt. 

Das Kabel kommt mit einem M16 Stecker (8-polig) an einem Ende und offenem Kabel am anderen Ende.  
Die Zuordnung der Anschlusslitzen kann der Tabelle „Steckerbelegung“ entnommen werden. 

Die Gewährleistung für das Gerät ist ausgeschlossen, wenn Schäden aufgrund unsachgemäßer 
Handhabung auftreten. Dazu zählt insbesondere das Fehlen einer fachgerechten Erdung. Eine korrekte 
Erdung gemäß DIN VDI/VDE 0100 ist unerlässlich für die Sicherheit und Funktionalität des Gerätes. Bei 
Fragen zur Installation kontaktieren Sie uns bitte. 
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Ansicht Steckerseite
view male side
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Zust. Änderungen Datum Name Dateiname Ersatz für:

Blatt

Bl

Bearb.
Gepr.

Datum Name

Artikelnummer

Benennung

80.15300.000E06.idw

1 / 1 
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Ground connected with grounding shield yellow/green grounding shield
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STECKERBELEGUNG

6.4.	 Sensor tarieren
Der Sensor kann von außen über das Anschlusskabel tariert werden. Dazu werden die Litzen „+ IN/OUT analog reset“ 
und „- IN/OUT analog reset“ auf eine Sicherungsklemme gelegt. Durch Öffnen und wieder Schließen des Kontakts 
wird der Sensor tariert.  

Im Fall einer Wartung kann der Sensor nach einer Sichtkontrolle bei Bedarf erneut tariert werden. Eine regelmäßige 
Tarierung ist aber in der Regel nicht erforderlich. 

Sollte der Sensor noch vereist sein, empfehlen wir, den Sensor nicht zu tarieren. 

7.	 Modbus Protokoll 
Die LAMBRECHT meteo Modbus-Sensoren und der met[LOG] folgen der Spezifikation der Modbus Organisation: 
„MODBUS APPLICATION PROTOCOL SPECIFICATION V1.1b3“ (siehe www.modbus.org).

7.1.	 Data Encoding
MODBUS nutzt das „Big-Endian“ Format für Adressen und Daten. Das heißt, wenn ein Wert mit einem Zahlenformat 
übertragen wird, welches größer ist als ein einzelnes Byte, dass das „most significant byte“ als erstes gesendet wird. 
Bei Werten, die über ein Register hinaus gehen (z.B. 32 bit) ist dies beim Modbus nicht eindeutig spezifiziert. Die 
LAMBRECHT-Modbus-Sensoren folgen in diesen Fällen (32 bit oder 64 bit) dem Big-Endian Zahlenformat.

Beispiel Big-Endian (1 Registerwert):
16 - bit value
0x1234 wird übertragen in der Reihenfolge: 0x12 0x34.

Beispiel Big-Endian (2 Registerwert):
32 - bit value
0x12345678 wird übertragen in der Reihenfolge: 0x12 0x34 0x56 0x78.

Um den tatsächlichen Messwert zu erhalten, dividieren Sie den empfangenen Registerwert durch den Divisor.  
Werte von -9999 (16-Bit-Wert) oder -9999999 (32-Bit-Wert) weisen auf einen internen Sensorfehler hin.
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7.2.	 Standardkonfiguration - Default
Baudrate: 	 19200 Baud

Adresse: 	 Jeder Sensortyp (bzw. Familie) bekommt eine eigene Default-Adresse

GERÄTE ADRESSE

Default Geräte-Adresse: 14

Erlaubt sind bei Modbus die Adressen 1...247

7.3.	 Modbus Befehlssatz
Die LAMBRECHT Modbus-Sensoren unterstützen folgende Befehle:

•	 „Read Holding Register“ Befehl:	 0x03 (deskriptive Sensordaten-Register)

•	 „Read Input Register“ Befehl:		  0x04 (Messwert-Register, jeder Messwert ist einzeln anzufordern)

•	 „Write Multiple Register“ Befehl:	 0x10 (Schreiben in Konfigurationsregister

7.4.	 Messwert und Parameterregister LAMBRECHT-Sensoren
Der Registerbereich 30001 bis 35000 ist bei den LAMBRECHT-Sensoren vorgesehen für Messwerte.  
Folgende Messwerte werden von dem IceLoad Sensor bereitgestellt.

Modbus-Adresse IceLoad Sensor: 14

Registeradresse Parameter Name Einheit Faktor
32001 1 g g 1 INT

31102 10 g g 1 INT

31103-31104 Rohwert 1000 LONG

34901 Status 1 INT

34921 Heizungsstatus 1 INT

34922 Temperatur °C 10 INT

34931 Heizleistung [%] % 1 INT
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7.4.1.	 Sensorstatus (Status)
Der Sensorstatus ist über das Register 34901 abrufbar. Der zurückgegebene Zahlenwert muss wie folgt binär 
interpretiert werden.

Bit-Stelle Statusnachricht
0 Max. Heizungstemperatur überschrittten

1 Heizung defekt

2 N/A (früher: 2. nicht verbauter Temperaturfühler defekt - aktuell permanent in FW unterdrückt)

3 Temperaturfühler defekt

4-7 N/A

7.4.2.	 Beschreibende Sensor-Parameter-Register (Holding Register)

Register Parametername Anzahl der Register Hinweis Zugriffstyp

40050 Geräte-Identifikationsnummer  
(15 Zeichen)

8 (2 Zeichen in  
jedem Register)

Die zurückgegebenen 
Daten haben die Form eines 
16-Byte-Strings mit Null-
Terminierung.

Read only

40100 Seriennummer 
(11 Zeichen)

6 (2 Zeichen in  
jedem Register)

Die zurückgegebenen 
Daten haben die Form eines 
12-Byte-Strings mit Null-
Terminierung.

Read only

40150 Firmwareversion  
(bis zu 25 Zeichen)

13 (2 Zeichen in 
jedem Register)

Die zurückgegebenen 
Daten haben die Form eines 
26-Byte-Strings mit Null-
Terminierung.

Read only

Beispiel: Abrufen der Geräte-Identifikationsnummer (die im Beispiel gezeigte Identifikationsnummer ist 
sensorabhängig; sie wird hier nur zu Demonstrationszwecken verwendet)

ASCII

05 03 9C 72 00 08 CB C3 05 03 10 30 30 2E 31 36  
00.16480.000130.34 38 30 2E 30 30 30 31 33 30 00 37 CA

LEN 
6

Transmission 
Query =>

Source 
Master

Dest 
Slave 5

Function 
Read Holding Register (3)

Func Desk 
Address=40050, Quantity of Register=8

Checksum 
OK:C3CB

LEN 
19

Transmission 
Response <=

Source 
Slave 5

Dest 
Master

Function 
Read Holding Register (3)

Func Desk 
Byte count=16

Data 
30 30 2E 31 36 34 38 30 2E 30 30 30 31 33 30 00

Checksum 
OK:CA37
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7.4.3.	 Sensor-Parameter / Konfigurations-Parameter

Register Parametername Erlaubte Werte Anzahl der Register Zugriffstyp

40001 Modbus-Adresse Gerät 1 Write only

40200 Baudrate 96 = 9600 
192 = 19200

1 Write only

40201 Parität 1 = even 
0 = none

1 Write only

Das Gerät muss nach jeder Änderung einer Einstellung neu gestartet werden!

Beispiel: Ändern der RTU-Adresse von 3 auf 1

03 10 9C 41 00 01 02 00 01 2D E8 03 10 9C 41 00 01 7E 6F

LEN 
9

Transmission 
Query =>

Source 
Master

Dest 
Slave 3

Function 
Write Multiple Register (16)

Func Desk 
Address=40001, Quantity=1

Byte count 
2

Register values 
00 01

Checksum 
OK:E82D

LEN 
6

Transmission 
Response <=

Source 
Slave 3

Dest 
Master

Function 
Write Multiple Register (16)

Func Desk 
Address=40001, Quantity=1

Checksum 
OK:6F7E

8.	 Kontrolle und Fehlerbehebung
Regelmäßige Sichtkontrollen auf Verschmutzung und Beschädigung sollten durchgeführt werden, abhängig von der 
Umgebung und saisonalen Einflüssen.

9.	 Wartung und Instandhaltung
Wenn Sie Unterstützung bei der Lösung möglicher Probleme benötigen, wenden Sie sich bitte an den LAMBRECHT 
meteo Service unter:

Tel: 	 +49-(0)551-4958-0

E-Mail:	 support@lambrecht.net

10.	 Download von Updates
Auf unserer Homepage (https://www.lambrecht.net) finden Sie unter „Service“ im „Download-Portal“ im Bereich 
„Freie Software-Tools & Firmware“ kostenlose Firmware und die Konfigurationssoftware „Commander“ zu Ihrem 
Produkt. Wählen Sie die passende Software zu Ihrem Produkt aus und profitieren Sie nach dem Download von neuen 
Funktionen und Produkterweiterungen aus der LAMBRECHT meteo-Entwicklung.
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11.	 Technische Daten
KOMPONENTE SPEZIFIKATION

Id-Nr. 00.15300.000030

Messprinzip Gravimetrisch (DMS)

Messbereich 0...20 kg

Messgenauigkeit 2 % bei 1 kg Eislast ≙ 20 g @ 1 kg

Auflösung 1 g 

Signalausgang Modbus RTU, RS-485

Betriebsbedingungen -40…+70 °C (beheizt)

Versorgung 24 VDC, 3,34 A (80 W)

Abmessungen 714 x 180 mm

Gewicht 3,3 kg

Normen ISO 12494

Material Gehäuse Seewasserbeständiges Aluminium 

12.	 Entsorgung
Die LAMBRECHT meteo GmbH ist bei der Stiftung Elektro-Altgeräte Register ear erfasst und registriert unter:

WEEE-Reg.-Nr. DE 45445814

In der Kategorie Überwachungs- und Kontrollinstrumente, Geräteart: „Überwachungs- und Kontrollinstrumente für 
ausschließlich gewerbliche Nutzung“.

Innerhalb der EU

Das Gerät ist gemäß der Europäischen Richtlinien 2002/96/EG und 2003/108/EG (Elektro und 
Elektronik-Altgeräte) zu entsorgen. Altgeräte dürfen nicht in den Hausmüll gelangen! Für ein 
umweltverträgliches Recycling und die Entsorgung Ihres Altgerätes wenden Sie sich an einen 
zertifizierten Entsorgungsbetrieb für Elektronikschrott.

Außerhalb der EU

Bitte beachten Sie die im jeweiligen Land geltenden Vorschriften zur sachgerechten Entsorgung von Elektronik-
Altgeräten.
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